

La Comisia de anchetă parlamentară

Băncile nu s-au înțeles între ele! Anunț bombă despre suspiciuni de ilegalități

Consiliul Concurenței nu a găsit dovezi din care să reiasă că, în octombrie 2008, băncile s-au înțeles între ele pentru a crește nivelul indicelui ROBOR, a declarat, marți, președintele Consiliului Concurenței, Bogdan Chirițoiu, la Comisia de anchetă parlamentară pe acest subiect. Potrivit senatorului ALDE Daniel Zamfir, președintele comisiei, directorul direcției de supraveghere din BNR, Nicolae Cintează, a afirmat la acea dată, public, că are suspiciuni privind manipularea ROBOR-ului și că deține un mail în care trezorerierul unei bănci îl îndeamnă pe altul să majoreze cotațiile. Chirițoiu i-a răspuns că autoritatea de concurență a pornit acea investigație după ce s-a autosesizat în urma mai multor informații apărute în presă. "În acele zile, este vorba de trei zile din octombrie 2008, ROBOR a crescut foarte mult. Era o criză globală, cursul se depreciase puternic. ROBOR-ul crește foarte mult, după trei zile intervine BNR și îl plafonează. Întrebarea era: în cele trei zile ROBOR a crescut în urma unor fenomene din piață, indiferent a cui e vina, sau este o înțelegere ilegală? (...) Nu am găsit dovezi din acele mail-uri că ei s-au înțeles să ducă peste piață nivelul ROBOR. Am înțeles că se plâneau că sunt prea mici cotațiile, că, influențate de BNR, nu sunt la nivelul pieței", a arătat el.

Chirițoiu a amintit și faptul că nici Comisia Europeană, căreia i s-a cerut opinia asupra acestui caz, nu a găsit dovezi privind existența unui cartel pe piața din România.

La rândul său, Zamfir a subliniat ideea că la acel moment BNR a intervenit în piață.

"Dincolo de intervenția BNR, pe care eu nu o critic... Dacă BNR a considerat ca, fiind reglementatorul statului român, fiind în pericol... era atac asupra leului și așa mai departe, dacă BNR a decis să intervină ca să protejeze leul, să protejeze interesele statului român, este în regulă. Nu am niciun fel de problemă cu acest lucru, doar să



stabilim un principiu: intervine BNR și stabilește ROBOR? Da. Atunci, așa cum intervine ca ROBOR-ul să fie jos, evident că poate interveni și să fie sus, pe același principiu, în funcție de cum consideră BNR că sunt interesele la acel moment. Nu știu ale cui. Interesele. Să fie sus. În 2008 jos, acum sus. Pentru că exact pe principiul pe care poate interveni să îl scadă, poate interveni să îl crească", a spus senatorul.

Chirițoiu i-a răspuns că acesta este rolul reglementatorului, să intervină în piață atunci când vede un risc. "În mod normal, mă aștept să intervină să calmeze lucrurile, când e panică și prețurile o iau în sus, mă aștept să vină să calmeze lucrurile, iar dacă e o situație în care consideră că dobânzile sunt prea joase are instrumentul dobânzii de politică monetară. Poate că inflația e prea mare în România, poate că economia crește prea repede, așa-numitul fenomen de supraîncălzire. Da, BNR poate să spună că dobânda este prea mică acum și de-asta îmi crește inflația și am risc de inflație în viitor și trebuie să calmeze lucrurile astea și o să cresc un pic dobânzile. Bănuiesc că este în jobul lor", a continuat oficialul Concurenței.

Zamfir i-a indicat un mail în care, potrivit acestuia, "un trezorerier al ING, la acea dată, spune foarte clar că, în opinia dumnealui, ceea ce credea atunci și crede și acum, că ROBOR este o înțelegere între bănci, or eu cu toată aplecarea asupra textului de lege înțeleg că orice înțelegere între bănci care are ca efect denaturarea concurenței pe piață este ilegală".

■ **"DACĂ COMPETITORII SE ÎNȚEG ÎNTRE EI, DESPRE CE**

PIAȚĂ LIBERĂ MAI VORBIM?" ■ Sau putem vorbi de denaturarea concurenței, dacă concurenții se înțeleg între ei?", a întrebat parlamentarul. Chirițoiu a replicat: "Dacă sub influența reglementatorului țin prețul mai jos, așa zice că nu. Jobul lor este să-și asculte reglementatorul. De-asta statul le-a dat un reglementator și agenții economici trebuie să

spună ce le cere reglementatorul". Potrivit președintelui Concurenței, legea nu permite o înțelegere care să ducă la un rezultat nociv pentru piață, însă o înțelegere care nu crește prețurile are șansele să fie permisă de legea concurenței. "Înțelegere între bănci a fost și acordul de la Viena, care s-a făcut cu avizul Consiliului Concurenței. Băncile au întrebat: 'E ok sau nu ne retragem banii din România?'. Și am zis că e ok să vă înțelegeți toate băncile să nu scoateți bani din România. A trebuit să le dau aviz", a explicat el. În ceea ce privește intervenția BNR, Chirițoiu a reiterat că acesta este scopul unui reglementator, iar piața financiară prezintă anumite riscuri. În legătură cu ROBOR, Chirițoiu a arătat că, în opinia sa, nu este cel mai bun indicator de care să fie legate dobânzile. La finalul audierilor, Zamfir a declarat: "Ați fost martori cu toții, două lucruri importante au reieșit de aici: faptul că înțelegerea dintre bănci este una ilegală, acesta este un lucru cert. Conform Legii concurenței, băncile nu au voie să se înțeleagă între ele, lucru care s-a întâmplat. Alt lucru important care a reieșit de aici este faptul că BNR a intervenit în stabilirea ROBOR-ului. Un lucru confirmat și acum de Consiliul Concurenței, așadar așa vrea să punem capăt acestei discuții cum că ROBOR este rodul unei competiții pe piață, a unei dobânzi medii la care băncile se împrumută între ele. Nu, ROBOR este cel pe care îl stabilește BNR, ca să fie foarte clar".

La audieri ar fi trebuit să fie prezent marți și directorul direcției de supraveghere din BNR, Nicolae Cintează, care însă nu a venit.

Pe scurt.

Cine nu are curent joi și vineri

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, Enel Distribuție Dobrogea, Zona MTJT Constanța, anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor după următorul program:

Joi, 28 Februarie 2019 - Municipiul Constanța, b-dul Aurel Vlaicu nr. 104-112; Spiru Haret, Medeea, Gheorghe Dumitrescu, Slt. Angelescu Temelie, Ion Casian, Locomotivei, Cincinat Pavelescu, Feldioarei, Samuel Micu, Despot Vodă, Valu Traian, Cumpenei nr. 1-61; Clinica Rocomed, strada Medeea nr. 34A; Școala Generală nr.19, strada Medeea nr. 25A; Centrul de Plasament "Antonio"; strada Spiru Haret nr. 39 - întrerupere totală (08:00 - 16:00); Orașul Hârșova, strada Vadului, bloc A1, scările A; B; C; D - întrerupere parțială (09:00 - 17:00); Localitatea Ciocârlia de Jos, cu străzile 1 Decembrie, Veteranilor, Mihăileanu, Florilor, Răsăritului și Gării - întrerupere totală (09:00 - 17:00).

Vineri, 1 Martie 2019 - Municipiul Constanța, străzile Ionescu Delabrad, Ion Casian, Feldioarei, Cincinat Pavelescu, Spiru Haret nr. 16-57; Locomotivei, Pompiliu Eliade, Dobrogeanu Gherea, Gheorghe Murea, Topraisar, Nicolae Iorga, Eremia Grigorescu (parțial), Panait Mosoiu, aleea Remus, Mihăileanu nr. 67-98; Mihai Viteazu (parțial) nr. 67-120; ABC Medical Center, strada Dobrogeanu Gherea nr. 43-45; Clinica Sante, strada Nicolae Iorga nr. 105 bis - întrerupere totală (08:00 - 16:00); Localitatea Ciocârlia de Jos, cu străzile 1 Decembrie, Veteranilor, Mihăileanu, Florilor, Răsăritului și Gării - întrerupere totală (09:00 - 17:00).

Prognoza meteo: Cum va fi vremea de Mărțișor și Ziua Femeii

Administrația Națională de Meteorologie a dat publicității prognoza meteo pentru luna martie. Potrivit ANM, temperatura medie a aerului va fi mai ridicată decât cea specifică acestui interval, la nivelul întregii țări. Regimul pluviometric va fi deficitar la nivelul întregii țări. **PROGNOZA METEO săptămâna 25.02.2019 - 04.03.2019**

Valorile termice vor fi ușor mai ridicate decât cele normale pentru această perioadă în nord-estul țării, iar în rest temperaturile medii se vor situa în jurul celor normale pentru această săptămână.

Regimul pluviometric va fi deficitar la nivelul întregii țări, dar mai ales în jumătatea vestică a teritoriului.

PROGNOZA METEO săptămâna 04.03.2019 - 11.03.2019

Temperatura medie a aerului va fi mai ridicată decât cea specifică acestui interval, la nivelul întregii țări.

Cantitățile de precipitații estimate a se înregistra în această săptămână vor fi deficitare în regiunile extracarpatică și posibil ușor excedentare în vestul și nord-vestul țării.

Un nou tip de concediu?! Zile libere pentru cei care divorțează

Dacă un proiect de lege aflat pe agenda Camerei Deputaților ar fi adoptat, divorțul ar putea fi urmat de un concediu de trei zile. Potrivit estimărilor, peste 60.000 de români ar urma să beneficieze în fiecare an de această compensație, socotită de inițiator ca necesară din moment ce divorțul poate fi o experiență traumatizantă. Proiectul a fost inițiat de către deputatul PSD, Georgian Pop și prevede că durata concediului este de trei zile lucrătoare, iar concediul este unul plătit. Cele trei zile de concediu nu pot fi scăzute din numărul de zile al concediului anual de odihnă. Pop

invocă datele din ultimele două decenii ale Institutului Național de Statistică potrivit cărora o căsnicie din patru sfârșește în divorț. În fiecare an, peste 60.000 de adulți sunt afectați de această experiență traumatizantă, alături de 17.500 de copii ai căror părinți se despart. Concediul poate fi luat în primele patru săptămâni de la constatarea sau pronunțarea divorțului, în baza certificatului de divorț. "Aceste zile libere pot fi folosite de cei care au încheiat o căsătorie pentru soluționarea problemelor pe care noua situație familială le aduce: de la cele obiective precum probleme locative

sau administrative până la cele subiective care țin de relația cu copiii sau nevoia de deconectare", se arată în expunerea de motive.

Proiectul se află acum la Comisia de muncă a Camerei Deputaților, iar trimiterea sa în plenum Camerei, ca for decizional, este programată pentru luna viitoare.

Guvernul se opune adoptării proiectului invocând, în punctul de vedere remis Parlamentului, faptul că în Codul Muncii este prevăzută deja posibilitatea acordării de zile libere suplimentare pentru evenimente familiale deosebite, iar un

concediu pentru divorț ar putea fi introdus în contractele colective de muncă. Potrivit ultimelor date oficiale ale INS, în 2017 numărul divorțurilor a fost de 31.147, în creștere cu 650 divorțuri, comparativ cu anul 2016. Rata divorțialității a crescut de la 1,37 divorțuri la 1000 locuitori în anul 2016, la 1,40 divorțuri la 1000 locuitori în anul 2017. Rata divorțurilor se înscrie în media europeană. Raportul dintre numărul de căsătorii și cel al divorțurilor a fost de 4,6 la 1. Ponderea primului divorț în numărul total al divorțurilor a fost de 93,6% pentru bărbați și 94,0% pentru femei.